
 

VERBALE N° 179 

Oggi, 29 novembre 2022 alle ore 14.30, è convocato regolarmente presso la Sala dell’oratorio Sacro 

Cuore di Palazzolo s/O., il Collegio dei Docenti per esaminare i seguenti punti all’o.d.g.: 

 
1. Approvazione verbale collegio docenti del 27 ottobre 2022  

2. Approvazione griglia frontespizio verifiche scritte  

3. Progetto doppio diploma Italia – USA  

4. Gestione piattaforma moodle  

5. Presentazione dati INVALSI  

6. IFTS: associazione temporanea di scopo  

7. Piattaforma LAF School per PCTO  

8. Approvazione progetto istruzione domiciliare a.s. 2022/23  

9. Comunicazioni DS  

10. Varie ed eventuali  

 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Prof. Fabio Spagnoletti. 

 

Punto 1) Lettura verbale seduta precedente 

Il DS dopo aver avuto la conferma da parte dei presenti della presa visione del verbale trasmesso via 

posta elettronica, chiede se ci sono eventuali osservazioni. La prof.ssa Gambardella chiede ulteriori 

chiarimenti in merito alla votazione della griglia di valutazione approvata nel collegio precedente, in 

particolare ai descrittori presenti nella scheda. Il DS ritiene che prima di apportare delle modifiche, 

sarebbe opportuno iniziare ad utilizzarla. Precisa, inoltre, che a verbale non vi è alcun riferimento alla 

griglia ma solo all’approvazione del PTOF e ribadisce che essendo uno strumento a supporto della 

valutazione, va utilizzata tassativamente, lasciando al singolo docente la possibilità di motivare, su 

registro elettronico, l’attribuzione di una valutazione negativa. Non essendoci altri interventi, il DS 

pone in votazione e il Collegio approva a maggioranza: 143 a favore, 6 astenuti,  

[Delibera n. 22] 

Punto 2) Approvazione griglia frontespizio verifiche scritte 

Il DS riferisce che nella seduta precedente non era stato messo in visione il frontespizio da allegare alle 

prove scritte/grafiche che subentra e dà un quadro valoriale alla specifica griglia che accompagna le 

singole prove (deliberata dai singoli dipartimenti). La prof.ssa Pasquali chiarisce che non va allegata 

per ogni singolo alunno. Il prof. Calabrò presenta la griglia di valutazione elaborata dal GLI e da 

utilizzare per gli alunni disabili con PEI differenziato e che prevede come soglia minima di valutazione 

la sufficienza. Il DS mette in votazione la griglia/frontespizio e il collegio approva a maggioranza. Voti 

a favore 146, astenuti 3. 

[Delibera n. 23] 
 

Punto 3) Progetto doppio diploma Italia – USA  

 Il DS fa presente che il progetto è particolarmente interessante in quanto offre agli studenti 

l’opportunità di conseguire un doppio diploma. Il progetto è così strutturato: 

 Possesso Diploma High School USA 

 Materiale interattivo e lezioni a distanza a supporto 

 Scelta di corsi di scuola superiore americana e accesso ad una classe virtuale 

 Completamento di 6 crediti su 24 

 4 corsi obbligatori 

o 2 crediti di inglese 

o 1 storia americana 

o 1 storia delle istituzioni ed economia americana 

o 2 a scelta 



 Presenza di un referente interno 

 Test d’ammissione in Istituto  

 Rette annuali da pagare direttamente a DD International 

Per quanto riguarda il referente interno il DS propone il prof. Vezzoli A. 

Il progetto viene posto in votazione e il collegio approva all’unanimità. 

[Delibera n. 24] 

 

Punto 4) Gestione piattaforma moodle 

Il DS ricorda che è ancora attiva la piattaforma Moodle ed essendo a pagamento, chiede ai presenti se 

viene utilizzata o meno. Il prof. Mitria fa presente che la piattaforma è stata realizzata dalla prof.ssa 

Piantoni, successivamente altri docenti hanno messo a disposizione del materiale fruibile per alunni e 

docenti. Inoltre, sono presenti in piattaforma tutte le azioni svolte con PNSD. A seguito di queste 

informazioni il DS ritiene che prima di procedere ad una delibera, sia opportuno effettuare una verifica 

circa l’onerosità finanziaria. 

 

 

Punto 5) Presentazione dati INVALSI 

Il DS precisa che una presentazione dei dati INVALSI è stata fatta ai vari dipartimenti, in questa sede si 

rende necessario fare un’analisi generale con tutti i docenti. Viene ceduta la parola al prof. Careri che 

procede ad illustrare i risultati, precisando che le prime due slide che verranno proiettate, definiscono i 

livelli raggiunti e la relativa esplicitazione. A conclusione della presentazione dettagliata del Prof. 

Careri sugli esiti INVALSI, il DS invita a riflettere sui seguenti aspetti: dai dati si possono dividere le 

classi in due categorie, resilienti e fragili, di conseguenza anche se i dati per disciplina evidenziano dati 

non del tutto positivi, prendendo in considerazione il background si passa ad un’area di positività 

complessiva. Se si ragiona in questi termini il nostro istituto è performante rispetto ad altri con 

background simili. Altro elemento da tener in considerazione è quello delle pari opportunità (dati per 

origine) che gli indirizzi offrono. Altra riflessione riguarda la dispersione scolastica. INVALSI a 

differenza dell’ISTAT esamina la dispersione implicita (studenti che non conseguono livelli 

minimi/sufficienti per operare scelte consapevoli per la propria vita. Infine va considerato l’effetto 

scuola che per il nostro istituto è stato in linea per le aree di riferimento per il professionale; non così 

positivo per il tecnico. Il DS precisa che vi sono discostamenti di risultati per classi parallele, per cui 

vanno cercate le cause che possono essere ricondotte a: composizione della classe, motivazione 

nell’affrontare la prova INVALSI. Da ultimo va considerata anche la consistente fragilità socio-

culturale che emerge dai dati. Rispetto a quest’ultima problematica sarà necessario un monitoraggio per 

poter progettare e attivare azioni legate ai finanziamenti PNRR assegnati per tale scopo. 

 

 

Punto 6) IFTS: associazione temporanea di scopo 

Il DS chiede al collegio l’adesione ai percorsi IFTS, che prevede la stipula di un accordo temporaneo di 

scopo con le seguenti caratteristiche: 

 Tecniche per l’amministrazione economico – finanziaria [capofila] 

 Tecniche per la promozione di prodotti e servizi turistici con attenzione alle risorse, opportunità ed 

eventi del territorio 

La richiesta viene messa in votazione e il collegio l’approva all’unanimità 

 

[Delibera n. 25] 

Punto 7) Piattaforma LAF School per PCTO 

Il DS comunica che tramite la piattaforma LAF School è possibile gestire le azioni riguardo i PCTO e 

l’Alternanza Scuola Lavoro, nello specifico la piattaforma consente di: 

 Organizzare le attività in azienda e a scuola, registro elettronico delle presenze, reportistica per 

classe e per singolo alunno delle attività svolte, stampe autorizzazioni, diario di bordo, report per 



tutor aziendale, gestione attività on-line del processo alternanza scuola-lavoro, condivisione di tutte 

le attività sul calendario scolastico, invio di comunicazioni tramite e-mail. 

 Tenere sotto controllo, con la funzione cruscotto, le attività indicando per ogni classe il numero 

totale di ore effettuate e il numero di ore programmate. 

 Stampare il certificato delle competenze raggiunte da ogni singolo alunno nel triennio di ASL. 

Non essendoci osservazioni in merito, il DS pone in votazione la proposta e il collegio approva a 

maggioranza: vori a favore 137, contrari 4, astenuti 18. 

[Delibera n. 26] 
 

Punto 8) Approvazione progetto istruzione domiciliare a.s. 2022/23 
Il DS fa presente che un’alunna, trovandosi in uno stato di salute precario, ha avanzato richiesta di 

poter usufruire dell’istruzione domiciliare, pertanto propone al collegio l’approvazione del progetto che 

prevede i seguenti interventi a favore della studentessa: 

 Max 6/7 ore settimanali 

 Discipline coinvolte: economia aziendale, francese, italiano, storia e diritto  

 Circa 60 ore da dicembre ad aprile 

Il progetto viene posto in votazione e il collegio approva all’unanimità. 

[Delibera n. 27] 

 

Punto 9) Comunicazioni DS 

Il DS comunica quanto segue: 

 Verranno attivati corsi di inglese livelli B1 e B2 aperto a studenti e docenti. I corsi si svolgeranno 

di martedì e venerdì; 

 Si informa della possibilità di aderire al Progetto ME.MO, Merito e Mobilità, sviluppato da una 

scuola di Pisa e che prevede attività di orientamento e tutoring; 

 Il prof. Dagnini si sta muovendo per l’organizzazione del futuro Open day. La politica di 

orientamento sarà centrata sul consiglio orientativo. Dopo una presentazione iniziale dell’Istituto, 

nei vari stand verranno illustrate le caratteristiche dei corsi; 

 Il RAV e la rendicontazione sociale sono stati predisposti da un gruppo di 10 docenti, da questa 

fase in poi, bisogna procedere al completamento e alla revisione del RAV su quanto già fatto. Chi 

volesse aderire al gruppo può farne richiesta al DS; 

 

Punto 10) Varie ed eventuali 

Nessun intervento 

 

 

 

Alle ore 16.40 non essendoci altri punti in discussione all’ordine del giorno, la seduta è tolta. 

 

Il segretario  

                   Angelo Calabrò 

 

 

 

Il Dirigente Scolastico 

Prof. Fabio Sapgnoletti 

 

 

 


